# 维加 周刊

## Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



## 上海青年创新创业大赛 历时3个月圆满收官

□见习记者 陈友敏

本报讯 近日, 历时3个多月的"临港 杯"2020年"创青春"上海青年创新创业大 赛圆满收官。去年是临港集团冠名"临港杯' 上海青年创新创业大赛的第四年,也是"创青 春"迈入第七个年头。自2020年9月28日启 动以来,本次大赛吸引了社会各界的广泛关注 和创业青年的积极参与,经过激烈角逐,461 个报名创业项目中评选产生了65个优秀创业

"青年"和"创新"具有相同的属性、相 通的基因,青年是创新浪潮中的主力军,创新 是青年特质中的闪光点。在过去的3个月时间 里,一大批优秀的青年创业者在"创青春"的 舞台上分享创意,展示成果。经过"综合赛+ 单元赛"的比拼,分别决出了七大赛区、八大 赛道的一、二、三等奖及优胜奖。

## 奉贤平安志愿者 跨年夜巡防烟花爆竹

□记者 夏天

本报讯 元旦小长假到来之际,寒流来势 汹汹, 但在上海奉贤, 有那么一支队伍, 为让 群众度过一个欢乐祥和的元旦佳节,他们顶着 夜风寒潮,坚持驻守、巡逻在奉贤各个角落。 今年是《上海市烟花爆竹安全管理条例》颁布 施行的第6个年头,奉贤全力发动全区6000 余名平安志愿者积极参与烟花爆竹安全管控工

在海湾旅游度假区,一支由海旅综治科、 海湾派出所、高校派出所、市场监管所、经管 中心、城管中心、各村居委等多方力量, 联合 社区平安志愿者组成队伍, 共同开展社会面稳 控工作,以确保辖区内公共安全持续稳定。围 绕烟花爆竹安全管控工作,志愿者们加强居民 小区、加油站、液化气站等重点路段巡查巡 防。

在 2020 年 12 月 31 日跨年夜晚上, 奉贤 全区 6000 多名平安志愿者们坚守在辖区的每 一处重要路口,巡逻在街巷和小区之间,维护 城市运行安全。

## 上海海警联合执法 打掉一涉成品油走私团伙

□记者 夏天 通讯员 徐晔

本报讯 日前,上海海警局联合上海、苏 州警方海陆联动,对成品油走私海上运输、陆 上行销开展"全链条"打击,成功打掉一涉成 品油走私团伙。

当日, 执法艇在辖区海域巡逻时发现3艘 可疑船只,疑似在海上过驳成品油,遂进行登 临检查,检查中一艘嫌疑船挣脱缆绳强行逃 逸, 执法艇立即紧追、依法制控, 最终查获涉 嫌走私成品油船舶3艘。同时,上海海警局会 同上海、苏州警方对陆上组织、运输人员进行 收网,查扣涉案车辆 10 辆、现金 550 余万元、 成品油 1000 余吨, 抓获嫌疑人 30 人。经初步 核查,该团伙累计走私成品油案值超 1.2 亿 元。目前,该案正在进一步侦办中。

## ■投 诉 实录

## 特价手链售出不退换 "霸王条款"没有效力

投诉人: 李女士 投诉时间: 2020年 12月

年末是黄金消费的旺季, 也是黄金饰品 类投诉的高峰。一般来说, 黄金饰品类投诉 纠纷多是围绕断裂、脱落或者含量标注不符 等问题,但也要小心商家的"格式条款"小

前段时间,消费者李女士在某黄金专卖 店促销活动中购买了一条精品手链, 戴了才 20天左右,手链上的饰品就脱落了,这让 李女士非常郁闷。

李女士对商品的质量产生怀疑,来到专 柜要求更换另一款式的手链。该店同意维 修,但拒绝换货。而李女士则认为该商品有 质量安全隐患,易掉落,不能接受,双方协 商未果。李女士无奈之下向浦东新区消保委 投诉,寻求帮助。

#### ◆记者连线 ◀ - - - - - - - - -

接到投诉后,浦东新区消保委工作人员 与经营者取得联系, 商家声称产品没有质量 问题,又表示商店在销售单据上注明"特卖 物品恕不退货"。浦东新区消保委工作人员 认为,产品是否存在质量问题可通过权威鉴 定部门来辨别,至于商家的不退换条款,则 有利用格式条款免除自身责任之嫌。经工作 人员多次调解, 最终经营者同意为李女士更 换同款同规格的精品手链, 李女士对处理结 果非常满意。

依据《消费者权益保护法》第二十六条

规定: "经营者在经营活动中使用格式条款 的,应当以显著方式提请消费者注意商品或 者服务的数量和质量、价款或者费用、履行 期限和方式、安全注意事项和风险警示、售 后服务、民事责任等与消费者有重大利害关 系的内容,并按照消费者的要求予以说明。 经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂 告示等方式,作出排除或者限制消费者权 利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者 责任等对消费者不公平、不合理的规定,不 得利用格式条款并借助技术手段强制交易。

格式条款、通知、声明、店堂告示等含有前 款所列内容的,其内容无效。"

本案中,商家销售单据上注明的"特卖 物品恕不退换"很明显属于限制消费者正常

享受三包的权利,达到免除公司 的不平等格式条款,理应无效。 商家以"特价"为幌,免除自身三包责 "特价"为呢,免除自身三包责 品"其本质上也是正常销售的商品,退换政 策不受任何影响, 以此为由不予退换是不合

## ◆律师说法 ◀ - - - - - - - -

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为, "特价"并非"免责事由", "霸 王条款"不产生效力,商家仍应承担退换义

"就消费者李女士的遭遇而言, 商家的 该种做法明显免除经营者的责任、排除消费 者的权利。"金玮律师表示,根据《消费者 权益保护法》的规定, 商家以"特卖物品恕 不退换"为由不承担退换义务的事由并不成 立, 商家仍须承担相应的义务。

"特价是商家的一种促销手段,但这不 能作为免除商家责任的条款。"同时,金玮 律师也表示,根据《零售商促销行为管理办

法》第十八条的规定,零售商不得以促销为 由拒绝退换货或者为消费者退换货设置障 碍。因此,如打折、特价商品存在质量问题 的话, 相关的退换货依然要依据相关的法律 来处理。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 在遭 遇类似消费纠纷时,可以主张所涉"霸王条 款"不成为合同的内容,消费者不受该条款 的约束, 有权向商家主张要求退换货。如商 家不予退换的话,消费者可以向消费者权益 保护委员会或者市场监管部门投诉,也可以 向法院依法提起诉讼, 维护自身合法权益。



## ■-周打假

### 安徽成功拦截假白酒

近日,安徽省滁州市琅琊区市场监管 局接"牛栏山"厂家举报,在滁定路某物 流公司有一批假酒, 即将流入市场。

该局执法人员积极行动, 主要负责人 带队, 当即赶到该物流公司。经现场检 查,在物流公司院内堆放有51件没有任 何标志的包装箱,物流公司提供的货物托 运单上的货物名称是"料酒"。执法人员 在征求物流公司负责人同意后,对该批包 装箱进行拆箱检查,均为白酒,经初步认 定为假冒"牛栏山"陈酿白酒。此次行

动, 执法人员共查获涉嫌假冒白酒 1224 瓶,案值2万余元。目前,此案正在进一

## 名牌珠宝竟是假货

近日, 浙江瑞安市市场监督管理局下 海所接到关于部分黄金首饰和手表经营户 销售侵权"卡地亚""宝格丽"等国际知名品 牌珠宝首饰和手表的举报。由于涉及经营 户较多且比较集中, 玉海所与综合执法大 队成立专项组,联合开展专项执法行动。

据了解,目前,市面上存在一些谎称 品牌代工厂授权生产或打着复刻等名号从 事制售假的违法行为,这些制假售假行为 与其他仅从款式上进行仿冒侵权的行为有 所不同,不仅制作工艺较以往有所提高, 违法分子甚至会以贵重金属为原材料模仿 正品制造,有较强的欺骗性。

本次行动共查获6起涉嫌假冒国际知 名品牌商标侵权案,查获涉案耳钉、手 链、项链、吊坠、手镯黄金饰品以及手表数量超过三百件,涉及"卡地亚""香奈儿""梵克雅宝""宝格丽""劳力士" "江诗丹顿"等十几个国际知名品牌商标, 涉案金额近百万元。其中一起因涉案金额 较大,已移送公安机关立案侦查。目前, 该批商标侵权案在进一步调查中。

## ■主笔阅话



在中国传统社会 关系中, 邻里之间甚 至有着不逊于血亲的 情谊,这也就是俗话 说的"远亲不如近

虽然随着城市化的发展, 邻里关系 的亲密性已大不如前,但基本的守望相助 不该就此湮灭。本期"专家坐堂"介绍的 就是关于相邻关系纠纷案例中存在的争议 焦点、法律依据以及在实践中的注意事

## 邻里之间勿因小事翻脸

其实,关于相邻关系纠纷. 大多数都 是些"鸡毛蒜皮"的小事,可架不住各执 己见,不肯退让。于是,本来的和睦相 处,却演变成视如陌路,更甚者反目成 仇。把一桩桩相邻关系纠纷案例摊开一 看, 但凡大家愿意和气相对, 体谅一下他 人感受, 都可以一笑泯恩仇。那些诸如漏 水、占用公共空间、影响他人采光通风等 问题, 只要一方能设身处地为他人考虑一 下,纠纷都不会发生。究其根本,还是源 于自私心态所致,一切都以自我为中心,

忽略他人的感受, 也就因此惹出矛盾和纠 纷。不但不能和谐共处,还常常闹上公 堂, 邻里关系成了一地鸡毛。

从法律角度来看, 《民法典》对相邻 关系部分有专门的规定,而在司法实践 中,主要体现在相邻关系纠纷、排除妨害 纠纷与财产损害赔偿等案由。如果实在不 能维护好传统的邻里关系,那大家可以一 个守法的公民, 不去损害邻里关系, 至少 能够相安无事,也算是一种平和吧。

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷